

金融合作加深 助人民幣國際化

納入SDR將近 中國-東盟增強雙向開放

隨着今年10月人民幣將正式納入國際貨幣基金組織特別提款權(SDR, Special Drawing Rights)，人民幣國際化進程不斷深入，中國與東盟金融合作也將更加密切和成熟。按照跨境人民幣收付量排名，境外前十大國家(地區)中東盟國家佔據兩席，分別是新加坡(8.7%)和越南(1.5%)，合計佔比超過10%，表明中國-東盟的雙邊金融合作與開放正逐漸迎來新一輪高潮。



中國-東盟 25周年再出發

■香港文匯報記者 胡進、曾萍、蘇徵兵 南寧報道



東埔寨國家銀行與中國工商銀行在中國-東盟金融合作與發展論壇上簽署合作協議。

廣西東興邊民互市貿易區是廣西25個對越互市點之一。每天，這裡的北侖河面上穿梭裝載貨物的船隻，岸上排着運貨的貨車，岸邊來往卸貨的邊民，常常會被木薯粉弄成了「雪人」……船來船往，車來車往，人來人往，一派繁忙景象。

華對東盟開放 廣西先行先試

「去年是192億元的結算額，」當地互市合作社結算中心負責人說，越方商戶每天交易一結束就來這裡結算，全球匯兌，現在每天結算量約3,000多萬元，有時超過4,000萬元。

記者在採訪中獲悉，中國-東盟跨境人民幣結算量從2009年6.6億元增加到2015年1.58萬億元，年均增長2.26倍，而廣西成為中國對東盟開放合作的前沿和金融業對外開放先行先試的主力軍，多項金融業對外開放政策試點在此落地。廣西創造了內地第一個人民幣與越南盾兌換特許業務試點、建立了全國第一個東盟貨幣服務平台、成立了全國第一家跨境保險服務中心。

交易份額日增 跨境業務拓寬

如今，人民幣在全球資本和金融交易中的份額已增至2.8%，成為世界第二大貿易融資貨幣、第五大支付貨幣、第六大外匯交易貨幣，以區域金融市場建設和人民幣國際化為突破口推動中國-東盟金融合作，已成大勢。

9月12日，中國工商銀行與東埔寨國家銀行簽訂了銀行間市場直接投資託管協議和代理債券交易與結算協議，中國進出口銀行、交通銀行、中國郵政儲蓄銀行廣西區分行與越南工商銀行有關省(市)分行分別簽訂戰略合作協議，廣西北部灣銀行與東埔寨加華銀行簽訂了股權合作協議。第二天，柳州銀行董事長李耀清又與東埔寨加華銀行董事長方僑生，就跨境人民幣業務合作、跨境投資等業務合作達成了共識。

中資銀行抱團 破局跨境結算

中國提出「一帶一路」倡議後，東盟各國積極響應，一批基礎設施、互聯互通項目穩步推進。一眾中資銀行為破局跨境人民幣結算，進行了大量行之有效的積極探索。

中國工商銀行副行長張紅力說，工行在廣西成立了面向東盟的人民幣跨境清算專營機構——跨境人民幣業務中心(南寧)，打造了沿邊金改標誌性工程——廣西跨境人民幣清算區域平台。目前，東盟國家在工行廣西分行開設人民幣清算賬戶20多個，在工行集團(包括總行、新加坡分行等)開設人民幣清算賬戶達152個，工行在東盟的人民幣清算賬戶網絡實現全覆蓋。

中國進出口銀行副行長黃良波透露，目前該行在東盟地區項目超過600個，貸款餘額超過6,000億元，並作為主發起人設立了中國-東盟合作投資基金，基金一期以股權、可轉債、股東貸款等形式在東盟8國投資了10個項目，目前正在推進基金二期的募資工作。

率先在廣西成立東盟人民幣業務中心和中國-東盟貨幣兌換中心、首家獨立發佈人民幣對東盟貨幣指數和越南盾指數的，是中國農業銀行。其副行長郭寧寧說，到今年6月末，中心累計辦理跨境人民幣結算740億元，人民幣與越南盾兌換約百億元。

中國人民銀行行長助理楊子強在中國-東盟金融開放論壇上稱：「鼓勵在雙邊貿易和投資中使用本幣結算，成熟一個、掛牌一個，穩步開展人民幣對東盟國家貨幣銀行間市場掛牌交易，加快債券市場的開放。」

■觀眾在東博會場館觀看中國研製的商業運營中低速磁懸浮列車模型。



各家銀行在廣西東興中越邊民互市貿易交易結算中心的結算兌換窗口。

廣西東興獲准跨境調運越盾現鈔

昔日，相較於正規銀行繁瑣手續所花費的時間成本，邊境商戶更願選擇方便快捷的「地攤銀行」。曾在廣西東興口岸從事「地攤銀行」的阿紅回憶起當年的繁榮場景說：「以前都是一個個大麻袋鈔票堆在三輪車上用來兌換，中等規模的地攤一天經手的人民幣都能上千萬。」此景如今已成歷史。

為繼續加強中越跨境金融業務合作，上月下旬，農業銀行東興市支行與越南西貢商信銀行和東興新華速匯特許兌換公司開展跨境金融「三方」合作，在邊貿結算、貨幣兌換、客戶共享、現鈔供應、資金清算等方面開展深入合作，大力推動跨境業務發展。據悉，農行東興支行辦理越南盾

現鈔跨境調運業務申請近期已獲總行批准。廣西已針對東盟國家推出了跨境人民幣創新政策，允許東盟國家銀行業金融機構為創新區域內的企業與項目發放跨境人民幣貸款，跨境人民幣業務成為中國-東盟金融合作開放重要內容。

東博會閉幕 產能合作簽大單

為期4天的第13屆中國-東盟博覽會昨日在南寧閉幕。記者從本屆東博會閉幕式新聞發佈會上獲悉，本屆東博會期間舉辦了72場經貿投資促進活動，其中簽署國內經濟合作項目110個，國際合作項目56個，項目的規模、數量和水平均創歷史最高。

合同金額超50億美元

本屆東博會緊扣中國-東盟自貿區升級版建設，突出國際產能合作。東博會期間，各方簽署了80多個國際產能合作項目，涉及能源、航空、金融、信息技術、漁業合作等領域，合同金額超過50億美元。東埔寨發展理事會秘書長宋金達表示，東埔寨早已為新的國際產能和裝備製造方面的合作做好了準備。而參會的馬來西亞工貿部代表黃家泉則表達出與中國加強在基礎設施、可再生能源、生產製造領域合作的強烈願望。

中國-東盟博覽會秘書處秘書長王雷表示，本屆東博會不僅有華潤、華電、新希望等7家內地500強企業參與簽約，也有來自東盟國家、亞太國家、歐美國家和港澳地區企業達成合作，有效地提升了東盟與全球、資本與市場之間的良性互動。據統計，東博會期間達成與東盟國家合作項目13個，與港澳地區合作項目32個，與歐美國家合作項目8個，簽約活動涉及15個國家和地區。

此外，在13日舉行的第13屆中國-東盟博覽會高官會議上，初步確定，第14屆東博會舉辦時間為2017年9月22日至25日，主題國為文萊。

可複製深港通 推出基金互認

「即將實施的深港通是離岸資本市場的創舉，國內資本不需要換成美元到國外，透過香港、深圳交易所的互換，本質上相當於收益互換，不涉及匯率變更，所以不會帶來資本外逃的壓力，海外投資者也會分享中國的成長，打消資本進來以後出不去的擔憂，也使人民幣離岸有更多的使用渠道。」興業證券首席策略分析師張憶東說，中國-東盟的金融合作可以複製這種雙向開發的模式，一方面中國資本通過這樣的對接方式，不用擔心匯率、資本外逃的問題，同時中國資本可以分享新市場的成長、競爭力的改善，或者中國到東盟進行併購重組。

連接東盟 擴大市場

中國外匯管理局資本項目司副司長葉海生說，內地和香港的基金互認

(香港的基金可以到內地來賣，內地的基金可以到香港賣)放開，香港證監會有很大雄心，想把這個平台搭起來再擴張，不光是內地和香港，將來完全可以把這個機制與東盟的有關市場連接起來，在東盟任何一個國家發的基金產品可以賣到其他國家。

BBH中國區首席代表趙海華說，東盟地區兩年前也推出基金互認，但10個國家只有3個參與，現在很多機構還在觀望，兩個基金互認可以聯繫起來確實是很好的機遇。

此外，據知情者稱，廣西有意成立第二家本土券商，且屬意港資入股，已安排有關機構對接，「既要錢也要人」，港資不僅佔股不低於51%，更需以一批金融精英充實管理層和經營層，以最新的運作機制面向港澳台和東盟地區展開合作。



東盟金融機構負責人悉數出席中國-東盟金融合作與發展論壇。

香港地區聯絡人角色凸顯

正在南寧出席中國-東盟金融合作發展領袖論壇的泰國中央銀行儲備管理司司長瓦差拉·阿榮狄說，2011年就把人民幣放入泰國資產了，人民幣進入SDR可以讓泰國持有更多人民幣資產作資產管理的項目，如果人民幣能夠成為全球的指數就更加適合，泰國高淨值人士可以通過深港通、滬港通直接持有內地資產。

同期參加論壇的東埔寨國家銀行副司長Kinty Kormoly表示，下個月人民幣正式入SDR是好消息，人民幣可以被認定為官方正式儲備，「我們對人民幣的敞口也會增加，在『一帶一路』背景下，中國和東盟金融領域的

合作也會密切。」

中國工商銀行(亞洲)有限公司副總裁梁銘謙也在該論壇表示，香港一直是全球離岸人民幣的資金池，10月人民幣入SDR後，人民幣地位提高，未來香港作為內地、香港、東盟地區聯繫人的角色會加強。

華夏基金總經理湯曉東說，東盟國家不僅作為投資目的地有很大的潛力，作為資金的來源也是非常充足的，亞洲前十大央行外匯儲備，有四個是東盟國家，前十大主權基金裡有4個來自於東盟，中國資本市場作為他們的投資目的地也是非常有意義的。